Копылова М.Н.

Научный руководитель: к.ю.н., доцент каф. административного и финансового права, юридический факультет, МГГЭУ В.В. Андрианова Московский государственный гуманитарно-экономический университет (МГГЭУ) 107150, г. Москва, ул. Лосиноостровская, д. 49

Правовые основы защиты создателей интернет-сайтов

В РФ распространение информации осуществляется свободно при соблюдении требований, установленных федеральным законодательством, согласно п. 6 ст. 10 Закона № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации». Передача информации посредством использования информационно-телекоммуникационных сетей осуществляется без ограничений при условии соблюдений, установленных федеральными законами требований к распространению информации и охране объектов интеллектуальной собственности. Передача информации может быть ограничена только в порядке и на условиях, которые установлены федеральными законами[1].

Согласно п. 6 Закона № 149-ФЗ запрещается распространение информации, за распространение которой предусмотрена уголовная или административная ответственность. Ст. 9 Закона № 149-ФЗ предусмотрена возможность ограничения доступа к информации в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, в том числе несовершеннолетних.

В 2017 году были внесены изменения в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», возникла необходимость упорядочения обмена информацией с использованием информационно-телекоммуникационных сетей. За воспрепятствование работе сайтов в сети «Интернет» установлена административная ответственность частью 2 статьи 13.18 КоАП РФ. Данное правонарушение посягает на важнейшую свободу передачи информации. Однако влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до одной тысячи рублей, что несоразмерно вреду, который может причинить.

Еще в 2017 году правительству было поручено подготовить программу развития цифровой экономики, которая позволила бы сократить отставание России в сфере высоких технологий от наиболее развитых стран. Государству необходимо заниматься развитием цифровой экономики, чтобы обеспечить будущее национальной экономики и страны в целом.

К 2024 г. в России должно быть реализовано пять направлений в области нормативного регулирования, образования, кадров, формирования исследовательских компетенций, ІТ-инфраструктуры и кибербезопасности.

Тема рассмотрения интернет-сайта как объекта прав, является новой, поэтому существует много противоречий в правовом регулировании деятельности интернет-сайтов. Проблема осуществления субъективных гражданских прав с развитием информационных технологий получила новый вектор в аспектах, связанных с сетью Интернет. Под Интернетом в обыденном смысле принято понимать определенную систему объединенных компьютерных сетей для хранения и передачи информации. Субъектами гражданских правоотношений являются участники, указанные в ст. 2 ГК РФ[2].

Их статус основан на таких правовых категориях как правоспособность (ст. 17 и 48 ГК РФ) и дееспособность (ст. 21 ГК РФ). Сеть Интернет такими качествами не обладает, и соответственно не может выступать категорией, способной реализовывать совокупность закрепленных законом возможностей. Интернет представляет собой компьютерную сеть, связанную между собой неким количеством компьютеров (серверов, провайдеров, пользователей), посредством которой лица вступают между собой в правоотношения, осуществляя права и неся обязанности. Характер осуществления субъективных гражданских с использованием глобальной сети Интернет во многом обусловливаются ее специфическими особенностями. Разные исследователи приводят отличающиеся перечни таких особенностей. Во многом они сводятся к следующему: 1) неопределенность местоположения сторон; 2) сложность идентификации участников отношений в сети; 3) зависимость отношений между участниками сети от отношений с информационными провайдерами; 4) электронный характер документооборота в сети.

Сложность идентификации участников отношений в сети вызвана тем, что сложно проверить достоверность указанного субъектом имени, а иногда его попросту не используют. Интернет ресурсы допускают получение доступа к определенным услугам под псевдонимом либо вообще анонимно[3].

Сайт в сети «Интернет» - совокупность программ для электронных вычислительных машин и иной информации, содержащейся в информационной системе, доступ к которой обеспечивается посредством информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по доменным именам и (или) по сетевым адресам, позволяющим идентифицировать сайты в сети «Интернет». Интернет-сайт является результатом интеллектуальной деятельности. Таким образом, на интернет-сайт распространяются все права присущи результатам интеллектуальной деятельности. Согласно статье 1228 ГК РФ, автором результата интеллектуальной деятельности признается гражданин, творческим трудом которого создан такой результат. Так, авторами интернет-сайта могут быть как физические, так и юридические лица. Следовательно, автором произведения будет являться то лицо, которое указано в качестве такового на Интернет-сайте. Поскольку интернет-сайт представляет собой совокупность программ для ЭВМ, то порядок создания сайта в сети Интернет определяется статьей 1259 ГК РФ. Порядок регистрации интернет-сайта указан в статье 1262 ГК РФ. Регистрация означает: внесение программы для ЭВМ или базы данных соответственно в специальные реестры, выдачу заявителю свидетельства и публикацию сведений о зарегистрированных объектах в официальном бюллетене.

Следующим этапом в создании сайта является выбор хостинга и доменного имени. Хостинг — это размещение сайта в интернете на сервере компании, оказывающей такие услуги, то есть хранение материалов (программы, документов, графики и др.) на дисковом пространстве. При создании интернет-сайта пользователь обязан зарегистрироваться в доменной зоне. Регистрацию в определенной доменной зоне осуществляют административные органы государства, и эта услуга является платной[4].

Таким образом, в процессе регистрации сайта в доменной зоне у пользователя возникает необходимость заключения публичного договора со специалистами по созданию интернетсайта, в результате чего у сторон появляются обязательства, причем у исполнителя договора — это обязательство виртуального характера, заключающаяся в резервировании места в доменном пространстве для заказчика. Порядок изменения сайта осуществляется в свободной форме самим владельцем интернет-сайта. ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации» не содержит основных положений, касающихся порядка изменения сайта в сети Интернет.

Несмотря на то, что на практике значительная часть сайтов создается не самими их пользователями, а сторонними лицами на возмездной основе, российское гражданское законодательство не содержит такого вида договора, как договор на создание Интернет-сайта. Между тем, правильное определение прав и обязанностей сторон договорных отношений в рамках возмездного создания Интернет-сайта крайне важно, особенно в случаях возникновения споров между ними. Поскольку сайт представляет совокупность различных материалов (текстовых, изобразительных, аудиовизуальных и других), авторские права на сайт распространяются на него, как на иные составные произведения.

Создавая сайт, можно «зафиксировать» своё авторство на случай возможного судебного спора путем обращения к нотариусу, который заверит скриншоты сайта. Особенности отношений в сети Интернет далеко не во всех случаях имеют явно выраженный правовой характер, однако их комплексное рассмотрение, помогает установить наличие определенных правовых проблем и составить целостное восприятие специфики осуществления субъективных гражданских прав.

Литература

- 1. Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 № 149-ФЗ (в ред. от 01.05.2019) // СПС Консультант Плюс.
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. от 16.12.2019) // СПС Консультант Плюс
- 3. Андрианова В.В. Правовые, организационные и информационные основы обеспечения личных прав в Российской Федерации». Пенза, ГБОУ ДПО ПИРО, 2012. 352с.
- 4. Конобеевская И.М. Цифровые права как новый объект гражданских прав // Изв. Сарат. ун-та. Нов. сер. Сер. Экономика. Управление. Право. 2019. Т. 19, вып. 3. С. 330-334.